

முன்று இராணுவ நடவடிக்கைகள்
1987 இடத்தில் இராணுவத் தளபதியாக இருந்தவர் வெப்பைன்ட் ஜெனரல் சிபுராஜசுவாமி சந்திரன். சந்திரன் தற்போது மட்டைச் சேர்ந்திருக்கிறார். சந்திரன் குறிப்பிடத்தக்க விஷயம். ஒரு தமிழ் இந்திய இராணுவத்தின் தளபதியாக உணர்ந்திருந்த பெரும்பட்டத்தக்க விஷயமும் கூட.

சீக்கிய தீவிரவாதிகள் பஞ்சாப் பொறுகோவிலில் மறைந்திருந்தபோது 'புளூண்டர்' ஒப்பரேசன் என்ற நடவடிக்கையை இந்திய இராணுவத்தினர் மேற்கொண்டனர். அப்போது சந்திரன் இந்திய இராணுவ உப தளபதியாக இருந்தார். புளூண்டர் நடவடிக்கைக்கு தலைமை தாங்கியவர் சந்திரன்.

புளூண்டர் நடவடிக்கைக்குப் பின்னர் சீக்கிய தீவிரவாதிகள் கொலைப் பட்டியலில் முக்கிய இடம் வகித்தவர்கள் இந்திரா காந்தி, தளபதி மகாபா, சந்திரன். இந்திரா காந்தியும், மகாபாபும் சீக்கிய தீவிரவாதிகள் குறிப்பில் இருந்து தப்பிமுயலவில்லை. சுட்டுக் கொல்லப்பட்டனர். சந்திரன் மட்டுமே தப்பிவிடவேண்டாம்.

இந்திய இராணுவத் தளபதியாக சந்திரன் பொறுப்பேற்ற பின்னர்தான் இந்திய இராணுவத்தில் பல மாற்றங்கள் செய்யப்பட்டன. அதன் பலமும் உயர்ந்த பட்டங்கள். 1987ல் இந்திய இராணுவம் தனது பலத்தை உச்சக்கட்டில் இருந்தது. இந்திய இராணுவத் தளபதி சந்திரன் தனது பதவியில் அல்லலடைந்த சமயம் மிகுந்தவாறாக.

இராணுவ பலத்தை உயர்த்துவது



அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

மட்டுமல்ல, அந்தப் பலத்தைப் போரில் பாசிவித்துப் பாப்பதற்கும் சந்திரனுக்கு ஆர்வம் அதிகம்.

முன்று இராணுவ நடவடிக்கைகளுக்கு சந்திரன் திட்டங்களை வகுத்திருந்தார்.

முன்று இராணுவ நடவடிக்கைகளும் முன்று நாடுகளுக்கு எதிராகத் திட்டமிடப்பட்டன.

முதலாவது திட்டம் பாக்கிஸ்தானுக்கு எதிரானது.

அதற்கு 'பிரால் ராக்கல்' எனப் பெயர் சூட்டப்பட்டது.

இரண்டாவது திட்டம் மக்கள் சீக்க குடியரசுக்கு எதிரானது. 'செக்ஸ் போர்ஸ்' என்று அதற்கு பெயர் வைக்கப்பட்டது.

மூன்றாவது திட்டம் ஒரு குட்ட நாட்டுக்கு எதிரானது. அந்தநாடு இலங்கை.

இலங்கையிலான இராணுவ நடவடிக்கைத் திட்டத்துக்கு 'திரிபுக்' என்று பெயர் சூட்டப்பட்டது.

இந்தத் திட்டமும் இந்திய அமைதிப் படை இலங்கைக்கு வந்தமையும் ஒரே விஷயமல்ல. இலங்கை அரசு பணிய மூலமாகப் படைவெடுப்பதற்கான திட்டம் தான் 'திரிபுக்'.

ஆயத்தங்கள்
இலங்கைமீள் உள்நாட்டு விவகாரத்தில் நேரடியாக தலையிடாமலும் என்று இந்திரா காந்தி பிரதமராக இருந்தபோதே இந்தியா அடிக்கடி கூறிக்கொண்டிருந்தது. உண்மையில் அந்த வார்த்தைகள் இராஜதந்திர முறையில் பூசப்பட்ட வார்த்தைகள் தவிர உண்மை அதுவல்ல.

இந்திரா காந்தி பிரதமராக இருந்த போதே சமூக நல அமைப்புகளுக்குப் பயிற்சிகள் வழங்குவதும் ஆரம்பிக்கப்பட்டது.

அதே காலகட்டத்தில் அவசியப்பட்டால் இலங்கை மீது படைவெடுப்பதற்கான ஆயத்தங்களும் மெல்ல மெல்லச் செய்யப்பட்டன.

இலங்கைமீள் உள்ளே நேதிர முக்கியத்துவம் வாய்ந்த பகுதிகளைப் பற்றிய விபரங்களை திட்டவகுப்பதில் இராணுவ உளவுப்பிரிவு, 'ரே' என்பது பிரிவு போன்றவை துரிதமாக செயற்பட்டன.

பல வழிகளில் தகவல்கள் திரட்டப்பட்டன. விமானங்கள் மூலமாகவும் தகவல்கள் திரட்டப்பட்டன.

இந்தியாவில் பயிற்சி வழங்கப்பட்ட இயக்க உறுப்பினர்கள் மூலமும் தகவல்கள் திரட்டப்பட்டன.

குறிப்பிட்ட சேந்திர நிலைகளை எப்படித் தாக்குவது என்று சொல்லிக்

கொடுக்கும் தேவைக்காக விபரம் திரட்டுவது போல நாடுகளுக்கும் தகவல் திரட்டப்பட்டது. இதற்கு இலங்கை ஆயத்தப்படைகளில் முன்னர் பணியாற்றிய, மற்றும் இடைநடுவில் விட்டு விடப்பட்ட முன்னர் மூலமும் தகவல் பெறப்பட்டது.

'ரே' உளவுப் பிரிவின் கீழ் செயற்பட்ட விமானவியல் ஆராய்ச்சி மையம் தனக்கு சினித் தகவல்களைக் கொண்டு வர ஏற்பாடுகளைத் தயாரித்தது.

இலங்கைமீது படைவெடுக்காத

மற்றும் மிக, மிராஜ் போர் விமானங்கள் 14, ஹெலிகொப்டர்கள் 22 ஆகியவையும் தயார் நிலையில் வைக்கப்பட்டிருந்தன.

இலங்கை அரசு 'ஒப்பரேசன் விபரேசன்' நடவடிக்கையை வடபகுதியில் ஆரம்பிக்க முன்செய்து இந்தியா இலங்கை மீதான படைவெடுப்புகளை சகல சிட்டுக்களையும் தயாரித்து முடித்திருந்தது.

இதன்பின்னர் இலங்கை அரசின்

வான் பரப்பில் பறக்கும் விண்வண் க்குக்கு தரையில் குறிப்பிட்ட பகுதியை அடையாளம் காண அங்குள்ள உயர்ந்த கட்டிடங்கள், கோபுரங்கள், அல்லது உயர்மான அளவுகளைப் போன்றவை உதவியாக இருப்பதுண்டு. அதனை 'லாண்ட் மார்ச்' என்ற அழைப்பும் யாழ் குடாநாட்டில்

அரசியல் தொடர்
அர்ப்புடன் - எழுத்து

படைவெடுக்க பாாதம் வகுத்த திட்டம்

ஒப்பரேசன் விபரேசன் நடவடிக்கையும், அதன் பின்னர் இலங்கை, இந்திய அரசுகளுக்கிடையே நடைபெற்ற சுவட்ப் போக்குரலுக்குள்ளையும் முன்னரே விபரித்திருந்தன.

1987 ஜூன் மூன்றாம் திகதி 19 மீன்பிடிப் படகுகளில் யாழ் குடாநாட்டு மக்களுக்கு இந்தியா அனுப்பிய உணவுப் பொருட்கள் இலங்கைக் கடற்படைமீளரால் வழங்கப்பட்டது. இந்தியப் படகின் திரும்பிச் சென்றனர். இவை தொடர்பாகவும் விவகாரம் சென்றவாரம் விபரித்தாயும்.

MO-SI
இந்திரா காந்திக்குப் பின்னர் பிரதமரான ராஜீவ் காந்தி இலங்கை ஊராதிபதி ஜே.ஆர்.என் பேச்சிசனாவுக்கு நேரப்போதும், 'ரே' உளவுப்பிரிவு இலங்கை அரசின் நடவடிக்கைகளைத் தொடர்ந்து கண்காணித்து வந்தது.

இலங்கை அரசு படைவெடுக்க அதிசயப் பலத்தும், ஆயுதக் கொள்வனவிலும் சடுபட்டு வந்தமையும் அந்த 'ரே' உளவுப் பிரிவின் படைவெடுப்புகளை அவசியம் நேரலாம் என்றே வகுத்திருந்தனர்.

இந்தியாவின் சமாதான முயற்சிகளை மீறி இலங்கை அரசு இராணுவ நடவடிக்கைகளை ஆரம்பித்தால் பலப்பிரதேசமும் மூலம் அதனைத் தடுத்த வேண்டி நேரலாம் என்று 'ரே' மட்டுமல்ல, இந்திய இராணுவமும் தயாராகவே இருந்தது.

1987 ஜூன் மூன்றாம் திகதி 19 மீன்பிடிப் படகுகளில் யாழ் குடாநாட்டு மக்களுக்கு இந்தியா அனுப்பிய உணவுப் பொருட்கள் இலங்கைக் கடற்படைமீளரால் வழங்கப்பட்டது. இந்தியப் படகின் திரும்பிச் சென்றனர். இவை தொடர்பாகவும் விவகாரம் சென்றவாரம் விபரித்தாயும்.

தாம் அனுப்பிய உணவுப் பொருட்களை இலங்கை திருப்பி அனுப்பியவுடன் இந்தியா அடுத்த கட்ட நடவடிக்கைக்கு தயாரானது. ராஜீவ் காந்தி தலைமையில் நடைபெற்ற அவசர கூட்டத்தில் யாழ் குடாநாட்டுக்குள் விமானங்கள் மூலம் உணவுப்பொருட்களைப் பொருவதற்கான முடிவு செய்யப்பட்டது.

இந்திய இராணுவத் தளபதி சந்திரன் தனது முடிவு தெரிவிக்கப்பட்டது. இலங்கை வரப்புகளுக்குள் ஊடுருவும் இந்திய விமானங்களை இலங்கை விமானப் படை தாக்குமானால் MO-SI நடவடிக்கையை ஆரம்பிக்க தயார் நிலையில் இருந்தார் சந்திரன்.

யாழ் குடாநாட்டுக்குள் விமானங்கள் மூலம் உணவுப் பொருட்களைப் பெறும் முடிவுக் க்குக் குட்டப்பட்ட பெயர் 'ஒப்பரேசன் மூலம்'.

மிராஜ் போர் விமானங்கள் வட்டமிட்டுப் பாதுகாப்பு வழங்க, அன்டனோ விமானங்கள் மூலம் உணவுப் பொருட்கள் போடப்படுவது தான் திட்டம்.

ஒப்பரேசன் மூலம் நடவடிக்கை யாழ் குடாநாட்டு மக்களுக்கு உணவுப் பொருட்களைப் போடும் நடவடிக்கை மட்டுமல்ல, 'ஒரே கலியில் இரண்டாம் மாதம்' என்ற சொல்வாரிகளை, அதுபோல வேறொரு நோக்கமும் இருந்தது. அது, இந்திய விமானப்படை தனது விமானப்படை பலத்தைப் பரிசீலித்துப் பாக்கும் ஒத்தினை.



ராஜீவ் காந்தி

உணவுப்பொருட்களைப் போடுவதற்கு 'லாண்ட் மார்ச்சு' என தனது குறிப்பிட்டவரம் என்று யோசித்தபடி, புவிகளின் நிதர்சனம் தொடக்ககட்டில் நிலையமும் 'லாண்ட் மார்ச்சு' க்கு தீர்மானிக்கப்பட்டது.

யாழ்ப்பாணம் கொக்குவில் ரயில் நிலையம் அருகே புவிகளின் இயக்கத்தினரின் நிதர்சனம் தொடக்ககட்டில் ஒப்பரேசன் மூலம் இருந்தது. உயர்மான அன்டனா ஒன்றை அங்கு புவிகள் நிறுவியிருந்தனர்.

அதற்கு யாழ்ப்பாணம், மற்றம் யாழ்ப்பாண இந்து ஆயக்க கோபுரங்கள் என்பன மூலம் லாண்ட் மார்ச்சு குறிப்பிடப்பட்டன.

பாருகுட்டில் உணவு
ஜூன் 4ம் திகதி பெங்களூரில் இருந்து உணவுப் பொருட்களை அன்டனோ விமானங்களும், மிராஜ் போர் விமானங்களும் சீறிக்கொண்டு புறப்பட்டன.

யாழ் குடாநாட்டு வான் பரப்பில் முக்கிய மிராஜ் போர் விமானங்கள் வட்டமிட்டன.

அடக்கிய பெட்டிகள் தான் போடப்பட்டன, மக்களுக்கும் வந்திருப்பது இந்திய விமானங்கள் தான் என்று தெரிவித்திருந்தார்.

அப்போது ஏற்பட்ட ஆனந்தத்தை விபரிக்க வார்த்தைகளைக் கிடையாது. கூடலில் தந்திரிப்பாட்டுக்கு ஒரு குறுகுடி கிடத்தோடே பெரிய விஷயம்.

யாழ் குடாநாட்டு மக்களுக்கோ கூடலில் தந்திரித்த நேரத்தில் கப்பலே கிடத்து போன்ற உற்சாகம். தயார் ஆனந்தக் கண்ணீரோடு 'இந்தியாவே நான்' என்று குரல் கொடுத்தார்கள்.

'இனிமேல் நம்மவை யாரும் ஒன்றும் செய்ய முடியாது. இந்தியாவே வந்துவிட்டதாம். யார் அசைக்க முடியும்?' என்ற கூர்வாரம் ஏற்பட்டிருந்தது.

அதாவது ஏன் நடக்குமோ என்று யாழ்ப்பாணம் அருகே இருந்தவர்களுக்கு, மார்புரு நடைமூலம் நோக்கி இருந்தது.

அதே நேரம் புவிகள் இயக்கத்தினரும் ஒப்பரேசன் மூலம் இந்திய விமானங்கள் தான் வந்தன. யாழ்ப்பாணம் தலைமையிலும், வந்திருப்பவர்கள் நமது நண்பர்கள் தான்' என்று அறிவித்தனர்.

புவிகளின் அறிவிப்பு
மற்றொரு அறிவிப்பையும் புவிகள் இயக்கத்தினர் வெளியிட்டன.

'விமானத்தில் இருந்து போடப்பட்ட பொருட்கள் எதையும் பொருட்கள் கொடுக்க வேண்டாம். அவற்றை எடுத்து நாம் விநியோகம் செய்வோம்' என்று அறிவிக்கப்பட்டது.

அந்த அறிவிப்புக்கிடையில் சில பகுதிகளில் வந்து பொருட்கள் மக்களால் எடுக்கப்பட்டுவிட்டன.

சுரால் இயக்கத்தினரும் பொருட்களை எடுத்து விநியோகப்படுத்தல் சூட்டப்பட்ட போது, புவிகள் இயக்கத்தினர் குறுக்கிட்டனர்.

இந்த விநியோகமும் வேலையால் நாம் பாதித்துக் கொள்கிறோம் நீங்கள் விலக்குங்கள்' என்றவிடமும் புவிகள். எதற்கு வாய் என்று சுரால் இயக்கத்தினரும் விலகிக் கொள்ளனர்.

ஒப்பரேசன் மூலம் பாருகுட்டில் கிறங்கிய பொதிகள்!

1987 ஏப்ரல் மாதம் ராஜீவ் காந்தி முன்னிலையில் இலங்கை விவகாரங்கள் தொடர்பான ஆலோசனை மற்றும் திட்டமிடல் குழு அமைக்கப்பட்டது. அப்போது இந்திய வெளியுறவுத் துறை இராஜாங்க அமைச்சராக இருந்த கே.நடவாசிம் தலைமையில் அக்குழு அமைக்கப்பட்டது.

அடிப்படைத் திட்டங்களைத் தயாரிக்கும் பொறுப்பு மூலமும் வரங்கப்பட்டது.

அன்டனோ விமானம்
1. இராணுவத் தளபதி சந்திரன்.
2. தென் பிராந்தியக் கொள்கைச் சேர்ந்த பொதுக் கட்சியினரும் அதிமேலியினரும் ஜெனரல் திபுராஜ் சிவ.
3. பிராந்தியக் கொள்கைச் சேர்ந்த ஜெனரல் ஹரி சிரசிம்.

(திபுராஜ் சிவ, ஹரி சிரசிம் தான் பின்னர் இந்திய அமைதிப்படைவுடன் வந்தவர்கள்)

இலங்கைமீதான இராணுவ நடவடிக்கைக்காக 1987 ஏப்ரல் மீதல் உள்பிரிவு ஒன்றும் அமைக்கப்பட்டது.

அதன் பெயர்தான் **MO-SI**

படைப்பிரிவுகள் தயார்
இலங்கைமீது படைவெடுப்பதற்காக பின்வரும் படைப்பிரிவுகள் தயாரிப்பதில் ஈடுபட்டன.



அன்டனோ விமானங்களை இந்தியா வக்கு வழங்கியது சோவியத் யூனியன். சோவியத் யூனியனும், இந்தியாவுக்கும் இடையே நிலவிய புவமான நம்புறங்கள் காரணமாக இந்தியாவுக்கிடையே விசேடமாக உருவாக்கப்பட்டவைதான் அன்டனோ விமானங்கள். வட இந்தியாவின் மலைப்பகுதிகளில் புவகளைப் பாவலகைக்கு ஏற்ற வகையில் அன்டனோ விமானங்கள் உருவாக்கப்பட்டிருந்தன.

மேலும் அன்டனோ விமான வேலம், அன்டனோ விமானத்திற்கும், மிராஜ் போர் விமானங்களுக்கும் இடையே தகவல் தொடர்பை நேரக்கொள்ளும் சாதனங்கள் பற்றியெல்லாம் பரிசீலிக்கக்கூடிய யோர் பணக் ஏதாவது இயந்திரம் இயந்திரம் படைக்கு வழங்கப்பட்டன.

'ஒப்பரேசன் மூலம்' நடவடிக்கையை தமது ஒத்தினைக்கான வாய்ப்பாகப் பயன்படுத்த இந்திய விமானப்படை நிலைத்தது.

வட இந்தியத் தலைநகரில் இருந்து அன்டனோ விமானங்களும், மிராஜ் போர் விமானங்களும் பெங்களூருக்கு வரவழங்கப்பட்டன.

இலங்கை போர் விமானங்கள் என்று பீதி கொண்ட மக்கள் பங்கினை நோக்கி ஊடுபடுத்தினார்கள்.

புவிகள் இயக்கத்தினருக்கும் முதலில் விபரம் தெரிந்திருக்கவில்லை. அவர்களும் பதற்கு நிலை எடுத்தல் கொண்டு வானத்தைப் பார்க்கும்போது புவிகள் வந்துவிட்டன.

அன்டனோ விமானங்களின் வாய்க்கால் அகலத் திறந்தன.

நிறந்த வாய்க்கால் வழியாக பாருகுட்டுகள் வெளியேட்டு தரைநோக்கி இறங்கித் தொட்டன.

விமானப்படைகள் குண்டுக்கொண்டு இறங்கி திறநா என்ற சந்திரித்தல் பாருகுட்டைக் கண்டவர்கள் தலைமீறிக்கக் 'ஓட்டம் பிடி' த்தனர்.

பாருகுட்டுகள் தரையில் இறங்கியது புவிகள் இயக்கத்தினருக்கும், சுரால் இயக்கத்தினருக்கும் உண்மை புரிந்திருந்தது. பாருகுட்டில் வைத்து இறக்கப்பட்ட பொருட்களுக்கு உணவுப் பொருட்கள் மட்டும் இருக்கவில்லை.

மருத்துவ, ஊசிகள், பஞ்சு, சாயத்துக்கு உட்ப்போடுமும் துணிகள், குற்றத்தைக்காண பாய்ம பக்கற்குள் என்று பல பொருட்கள்

பாருகுட்டுகள் தரையில் இறங்கியது புவிகள் இயக்கத்தினருக்கும், சுரால் இயக்கத்தினருக்கும் உண்மை புரிந்திருந்தது. பாருகுட்டில் வைத்து இறக்கப்பட்ட பொருட்களுக்கு உணவுப் பொருட்கள் மட்டும் இருக்கவில்லை.

மருத்துவ, ஊசிகள், பஞ்சு, சாயத்துக்கு உட்ப்போடுமும் துணிகள், குற்றத்தைக்காண பாய்ம பக்கற்குள் என்று பல பொருட்கள்

இந்திய விமானங்கள் உணவுப் பொருட்களைப் போட்டுவிட்டுச் சென்றதும் புவிகள் இயக்க அல்லலகத்துக்கு படைவெடுத்தனர் பத்தினியோர்கள்.

அங்கு பத்தினியோர்கள் சந்திரித்தது தீவிரமே.

பத்தினியோர்கள் செல்லப்போது அங்கு கூடியிருந்த மக்களிடம் பேச்சி கொண்டிருந்தார் தீவிரம்.

தீவிரம் பற்றும் பாய்ம மக்களுக்கு சொன்னது. இது: 'நாங்கள் சொல்லித்தான் இந்தியா வந்து உணவு போட்டுவிட்டுச் சென்றிருக்கிறது.'

இந்திய விமானங்கள் வந்து சென்றதும் 'ஒப்பரேசன் விபரேசன்' நடவடிக்கையை நிறுத்தமாறு ஜே.ஆர் உத்தரவிட்டார்.

அதனைப்போது தாக்குதலை நிறுத்தி விட்டு கைப்பற்றிய இயக்கங்களில் நிலை கொண்டு நின்றனர் படைமீளர்.

ஜூன் 4ம் திகதி 'ஒப்பரேசன் விபரேசன்' நிறுத்தது.

ஜூன் 5ம் திகதி நெல்லியடி மந்திய விநியோகத்தில் சூடியலித் தாக்குதல் நடைபெற்றது. இத்தாக்குதல் குறித்து முன்னரே விபரம் கூறப்பட்டுவிட்டது.

இக்கட்டத்தில் ஒரு ஜோடி சொல்ல வேண்டும். ஒப்பரேசன் விபரேசன் நடவடிக்கை மூலம் படைமீளர் அச்சவேல வர முன்செய்திருந்தனர்.

அந்த நேரத்தில் ஆணைக்கோட்டையில் கருத்துக்கொண்டிருந்தனர் சில குழுக்கள்.

புவிகள் அப்போதெல்லாம் 'அச்சமில்லை அச்சமில்லை' என்ற பாடலை ஒப்பரேசனுக்கு வழங்கின.

கன் வெறி உவாரில் ஒருவர் அந்தப் பாடலை மாற்றி 'ஒப்பரேசன் விபரேசன்' 'அச்சமில்லை, அச்சமில்லை, அச்சமேலே இலகையோ' 'ஒப்பரேசன் மூலம்'க்கு பின்னர் நடைபெற்ற குரல், கவராயமான நிகழ்வுகளை அடுத்த வாரம் பார்க்கலாம்.

(தொடர்ந்து வரும்)